

# 党建领航强根基 协商聚力启新程

## ——荔城区政协以履职实效书写高质量发展答卷

□全媒体记者 傅梅香 通讯员 翁国城 郑晓燕 文/图



荔城区政协召开专题议政性常委会。



荔城区政协组织开展主题党日活动并参观纪念抗战胜利80周年书画展。

完成协商26场次，立案交办提案121件，委员参与政协履职活动750人次，助推解决9个群众关注热点难点问题，上报社情民意信息50条……翻开2025年荔城区政协履职成绩单，工作亮点纷呈，成效扎实。

领作为核心任务，通过健全重大事项向区委请示报告、年度协商计划报请批转、重要履职成果报送批示、重要活动邀请党政领导参与等常态化机制，确保政协工作始终与区委同心同向、同频共振。

荔城区委对政协工作的高度重视，为这种良性互动提供了坚强支撑。今年3月，区委专门召开政协工作会议，就新时代政协工作作出全面部署；区委主要领导多次对政协报送的重点提案专报作出批示，推动协商建言切实转化为发展实效。

理论武装是凝聚共识的思想基石。区政协严格执行“第一议题”制度，通过党组理论学习中心组学习会、专题党课、主题党日活动等形式，深入学习党的创新理论。今年以来，已组织集中学习28次、专题研讨7次；组织赴秀屿区南日岛开展现场教学，参观莆田御史文化馆，纪念抗战胜利80周年书画展等，引导政协委员和机关干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义。区政协落实全面从严治党主体责任，将党风廉政建设与履职工作同部署同推进，开展廉政谈话，加强日常监督，为高质量履职筑牢坚实政治根基。

抓实党建促发展。区政协积极将政治优势转化为履职效能，尤其在助力“十五五”规划谋篇布局中主动作为。在近期举办的“十五五”规划委员建言专题活动中，朱智飞、徐碧霞等委员聚焦绿色转型、公立医院高质量发展、产业“智改数转”等工作提出系统性建议。随后进行的分组讨论中，大家围绕产业发展、城乡建设、民生改善等工作深入协商，汇聚真知灼见。这场活动既是委员履职风采的集中展示，也是区政

协发挥专门协商机构作用、服务全区发展大局的有力举措。

### 协商议政显担当

“建议在城区打造‘15分钟养老服务圈’，推动长者食堂升级为提供专业营养指导和具有莆仙特色的适老膳食中心。”11月底，在荔城区政协召开的“应对人口老龄化，加快完善基本养老服务体系建设”专题议政性常委会上，委员们的务实建言引发热烈反响。

面对全区老年人口占比达16.9%且持续攀升的现状，区政协组织开展养老机构调研，系统梳理出供给缺口、资源闲置、专业人才不足等瓶颈问题。会上，政协委员们提出了将中医技术融入养老服务、创新护理员“短训+见习”机制，组建“初老帮老”互助队等一系列可行性建议。荔城区委书记杨兴斌在现场听取发言后指出，要加快推进短板弱项，推动荔城区养老服务体系建设提质增效，切实将协商成果转化为民生实效。

聚焦“提升工业园区能级，加快发展新质生产力”的专题协商会同样成果丰硕。委员专家建议打造“跨境协同引领者”新定位，重塑园区空间格局；企业代表呼吁推动装备制造与鞋服产业深度“联姻”；高校学者献策建立常态化校企对接机制。荔城区区长刘基棠回应表示，将坚定不移推动传统产业“智改数转”，培育新兴产业集群，期待政协持续贡献智慧。

这两场高质量协商活动，展现了区政协深耕调研、精准建言的履职能效。今年以来，区政协坚持围绕中心、服务大

局，聚焦全区经济社会发展的重点问题和人民群众普遍关心的热点难点问题，深入开展调查研究，积极协商议政，不断提高建言献策质量。各专委会扎实开展“推动传统产业‘智改数转’，培育发展新动能”“加强古街保护开发，打造文旅消费品牌”“促进荔台融合发展”“强化农村饮水安全保障”等系列调研视察活动，组织政协委员深入一线掌握实情，赴先进地区学习经验，确保建议既具前瞻性又接地气。

在“优化营商环境委员在行动”活动中，区政协领导挂钩服务企业，协调解决三箭塑胶公司新厂房建设等实际问题；在“助力乡村全面振兴委员进百村”行动中，区政协发动委员就近就地联系服务农村，30余名政协委员开展送医送教、产业帮扶等服务，收集乡村振兴方面意见建议，其中以社情民意信息、提案形式反映18条。

### 基层协商聚民心

“以前村里‘飞线’乱如蛛网，现在管线入地，看着都舒心。”最近，看着整治一新的村容，黄石镇江东村村民由衷点赞。

此前，江东村杂乱的空中管线不仅影响村貌，还存在安全隐患。前不久，黄石镇政协联络组依托“甫事好商量 汇聚正能量”协商议事平台，聚焦“江东村管线整治”开展微协商。现场，区政协委员、相关部门负责人、通信运营商代表与村民代表围坐一堂，展开热烈讨论。

“建议推进‘上改下’工程”“要清理废弃线缆，确保安全美观”“老化电线须及时加固”……政协委员的建议精准务实。区工信局、农业农村局负责人及运营商代表现场回应，承诺加密巡查、优化流程、倒排工期。这场“接地气、冒热气”的协商，最终推动困扰村民多年的“飞线”问题得到有效解决，以精细化治理刷新乡村“颜值”，筑牢安全底线。

这是荔城区政协深化“甫事好商量 汇聚正能量”协商议事品牌的缩影。区政协坚持将协商平台延伸到基层一线，聚焦群众身边的“关键小事”，通过灵活多样的点题协商、微协商，推动政协制度优势转化为基层治理效能。新度镇港西村老人过渡房安置、镇海街道洼地积水治理等一批民生难题，正是通过相关协商平台得以有效推动解决。

在化解具体民生问题的同时，区政协着力凝聚思想共识、服务发展大局。针对荔城侨台资源丰富的特点，区政协组织开展“深挖民间信仰祖地文化，增进侨台同胞归属感”点题协商活动。政协委员们在实地视察东山祖祠、瑞云祖庙等场所后，围绕加强祖地遗迹保护、建立数字化族谱库、开发特色文旅线路、举办两岸文化交流活动等提出系列建议。区民宗局等部门负责人现场回应，表示将充分吸纳政协委员智慧，以共同的文化记忆增强情感认同，服务融合发展大局。

区政协相关负责人表示，“甫事好商量 汇聚正能量”品牌的生命力在于贴近群众、直面问题、凝聚共识。下一步，将持续深化这一品牌建设，拓展协商深度与广度，完善工作机制，让更多群众切身利益的问题通过协商有效解决，让社会各界的智慧在协商中充分汇聚，为构建共建共治共享的社会治理格局注入更多政协力量。

下一步，区政协将以党的二十届四中全会精神为指引，牢牢把握“十五五”规划实施的关键机遇，持续为全区绿色发展建言献策，为民生福祉改善发声助力，奋力谱写“和美荔城 共富共美”建设新篇章。

# 让“菜篮”更稳“果盘”更丰



崇圣村昔日岩土裸露的废弃矿坑，经科学治理，实现“矿坑变良田”的生态转变。

余名村民在家门口就业。

庄边镇林家庄农场的东北小木耳也喜获丰收，农场选用“黑丹”新品系“H29”，以液体接种技术培育菌包，有机种植的木耳饱满厚实，亩产值超3万元。庄边镇岵山村橙香漫溢的红美人柑橘与酸甜多汁的芦柑，通过生态种植与精细化管护，成为涵江“果盘子”里的热门鲜果，延续着“一年四季鲜果不断”的丰饶图景。

与庄边镇的高山产业相映成趣，萩芦镇的土地上正实践着“生态修复”与“品质农业”的双向赋能。樟洋村气候温润、泉水灌溉，300亩优质中稻孕育出颗粒饱满

的樟洋冬米，亩产达600公斤。依托“五彩蔬菜”区域公共品牌统一包装推广，通过电商平台与文化节走向市场，让这个市级“一村一品”示范村的稻米香飘四方。崇圣村30亩昔日岩土裸露的废弃矿坑，经“客土回填+有机改良”科学治理，搭配水肥一体化设施，如今种满甘蓝、花椰菜等作物，带动20名村民就业。该村还筹备认领小农场与研学项目，让生态修复的土地既产粮又“吸客”，实现“矿坑变良田”的生态转变。

融合发展是拓宽致富路径的关键。涵江以闽台合作与三产融合为翼，让丰饶之路越走越宽。江口镇伊亩生态农业基地是莆田首家闽台合作规模化凤梨种植基地，在台湾专家全程指导下培育金钻凤梨、西瓜凤梨等特色品种，计划打造集种植、采摘、观光于一体的农文旅综合体。庄边吉云村则以脐橙产业为纽带，打造“山野采摘+生态观光”的农旅模式，吸引周边游客走进山林感受自然气息，亲手采摘新鲜果实，让农产品从“枝头”直达“舌尖”的同时，延伸产业链价值。此外，该区还通过举办枇杷文化旅游活动、龙眼文化旅游活动、哆头蛏节等，借助电商直播大赛拓宽销售渠道，推动特色农产品知名度与市场份额同步提升。

从高山稻蔬到平原果林，从生态修复到农旅融合，涵江生态农业的画卷正越铺越广。眼下，涵江正以全域生态治理推动农业产业全域升级，让“菜篮子”“果盘子”更加充盈，在生态优先、绿色发展的道路上，书写着乡村振兴与共同富裕的精彩答卷。

黄震 林亦霞/文 陈少希/图

# 严惩环卫车辆违规排污

本报讯（全媒体记者 林英）日前，城厢区环卫中心接到12345政务服务热线转办的群众投诉，反映有关环卫车辆存在违规排放污水行为，影响周边环境。接到投诉后，该中心迅速响应，第一时间组织人员展开排查核实。

经查，涉事车辆归属辖区内一家民营企业。区环卫中心秉持守护城市环境的原则，对涉事司机进行批评教育，明确其行为违反环卫作业规范，责令立即整改，并督促涉事企业强化内部管理和员工培训，杜绝类似问题反弹。

为形成管理闭环，区环卫中心同步将案件线索及证据移交区城管执法局。区城管执法局迅速介入调查，依据《莆田市城乡环境卫生管理条例》对涉事企业作出行政处罚，目前处罚已执行到位。

以此为鉴，城厢区环卫中心将持续强化行业监管，通过日常巡查、专项培训、完善考核机制等方式，督促辖区环卫作业单位规范操作，从源头提升环境卫生作业质量，共同维护洁净城市环境。



12月10日，荔城区黄石镇东甲村木兰溪入海口，渔船停靠在鳗苗捕捞作业区旁，滩涂养殖塘与作业船相映成趣。当前正值鳗鱼苗汛期，当地渔民依托特色渔业资源，在生态管护的基础上开展捕捞作业，既守护湿地生态，也助力产业增收。

全媒体记者

杨怡玲 摄

# 筑牢野生动植物安全防线

本报讯 笔者获悉，仙游县全面启动“网盾行动2025”暨清理整治野味餐馆冬季专项行动。此次行动由县林业局牵头，联合县公安局、市场监管局、农业农村局、邮政管理局等多部门开展，通过线上线下全链条监管，重拳打击非法猎捕、收购、运输、出售野生动物及其制品的违法犯罪行为，坚决切断野味黑色产业链，筑牢生态安全防线。

野生动物是自然生态系统的最重要组成部分，保护野生动物是每个公民的义务，非法猎捕、交易野生动植物涉嫌犯罪，将依法追究刑事责任。”仙游县林业局局长李双忠表示，打击网络非法野生动植物交易，需要凝聚多部门合力，才能震慑违法行为，巩固生物多样性保护成果。

为强化“拒食野味”社会共识，该县多部门同步开展专项宣传工作，引导群众不捕杀、不买卖、不食用野生动物，营造文明健康、绿色环保的社会氛围。

线上监管方面，该县对辖区内电商平台、社交媒体、短视频平台开展全面排查。重点打击通过网络销售野生鸟类、捕鸟工具等违法行为，督促相关企业落实主体责任，全面禁止野生动植物非法交易。线下执法中，执法人员分两队深入游洋镇、榜头镇等重点乡镇，针对农贸市场、寄递企业、餐饮场所等重点场所开展突击检查，累计检查餐饮场所23家。执法人员对冰箱、食品存放库房进行拉网式排查，仔细核查菜单菜品，整治非法食用、经营野生动物及其制品等违法行为。执法过程中，工作人员同步开展普法宣传，向经营户和群众讲解相关法律条款，明确非法猎捕、交易野生动物的法律责任。

下一步，仙游县将持续推进“网盾行动2025”，保持执法高压态势，加强部门联动，加大网络监测和巡查打击力度，鼓励社会各界参与监督举报，坚决切断“猎捕—运输—销售—食用”黑色链条，构建“人人关心保护、人人参与监督”的良好氛围。

(陈国孟)

# 巾帼志愿者巡河护水

本报讯 12月11日，城厢区霞林街道河长办组织巾帼志愿者巡查小队，走进木兰陂公园开展河道专项巡河活动，用实际行动守护水清岸绿。

活动中，志愿者沿公园步道分组行动。她们时而俯身察看水质清澈度，时而驻足记录河道现状，用手机镜头捕捉问题点，以扎实作风完成巡河任务。巡查结束后，各小组汇总问题与照片资料，统一上报街道河长办，为后续河道精准治理提供第一手依据，展现巾帼志愿者在生态保护中的责任担当。

街道河长办负责人王春霖表示，下一步将持续拓展公众参与渠道，凝聚社会力量，共同维护水生态环境持续健康，为市民留住更多水清岸绿的生态福祉。

(陈颖 林荔婧)